

欢迎关注许昌日报  
获取更多教育资讯



## 襄城县 多措并举做好 学生防溺水工作

本报讯(记者吕正子 通讯员孙亚旭)5月25日,记者从襄城县教体局了解到,为有效预防和减少中小学生溺水事故的发生,切实保障中小学生生命安全,襄城县多措并举,全力做好预防未成年人溺水工作。

切实加强组织领导。该县各中小学校均成立防范学生溺水专项行动工作领导小组,印发实施方案,建立健全工作机制,分解任务,明确要求,压实责任,全面启动预防未成年人溺水工作。

强化宣传教育引导。该县各中小学校通过宣传栏、校园广播、宣传标语、横幅等宣传防溺水知识,认真开展“六有”规定项目及“七个一”活动。各学校教育全体学生做到“六不一会”,强化暑期安全教育,通过微信公众号、微信群定期推送防溺水安全知识和安全提示。

强化学生在校管理。该县各中小学校加强对学生的出勤管理,严防学生在校期间外出游泳;加强寄宿生的教育和管理,避免学生外出到河边玩耍或下河游泳;加强学生午休休息时段的监管,建立午休教师值班制度;加强学生集体外出活动的管理,严格执行报批制度。

强化家校沟通协调。该县各中小学校均建立学生家长微信群,在周末、节假日等重点时段,及时在微信群里进行提醒;通过家访、召开家长会等方式,将《关于预防学生溺水致全国中小学生家长的一封信》交给家长,增强家长的安全意识和责任意识,形成社会合力。



## 初中语文教学与 红色文化教育 融合探究

□吴占伟

红色文化是中国先进文化的重要组成部分,是我国独有的一种文化形式。红色文化是从革命战争时期发展而来,由无数革命先烈的无畏奉献精神凝聚而成,蕴涵着丰富的爱国主义革命精神。对于中学生来说,红色年代渐行渐远,很难感受到红色年代中革命先烈的舍己为人、为国捐躯的高尚情操,在语文教学中融入红色文化教育极为重要。

红色文化教育与初中语文教学融合具有极其重要的意义。一方面,有助于学生树立正确的人生观、价值观。初中生心理、生理发育尚不成熟,初中阶段是树立正确的人生观、价值观的重要阶段。在初中阶段加强红色文化教育,让学生真正了解革命历史、革命传统,知道今天幸福生活是如何得来的,自觉传承中华民族传统美德尤为重要。另一方面,有助于深化学生爱国主义情怀。红色文化本身就是爱国主义精神的凝结,是整个民族精神文化的核心内容。在经济高速发展的今天,初中生容易受到外部新事物的影响。在初中语文教学中融入红色文化教育,让学生学习红色文化,感知革命精神,对于增强学生的民族自豪感,提高学生的民族自信心,深化爱国主义精神尤为必要。

红色文化教育与初中语文教学的融合,可以从以下方面入手。一是加强校本教研,编写校本教材。学校应该高度重视红色校本教材编写工作,成立红色校本教材编写小组,对教材进行全面分析,并深度挖掘历史资料,补充课外红色教育素材,丰富红色资源,让红色阅读在校内成为常态。二是丰富课外活动,传承红色精神。红色文化距离学生较为遥远,对学生来说较为陌生,教师可以通过丰富的课外活动让学生近距离感受红色文化,缩短学生与红色文化之间的距离,在课堂教学中激发学生学习的能动性,加深学生对红色文化的认识。教师可以邀请革命英雄到学校进行演讲,为学生介绍革命时代的生活,让学生更直观地了解革命先辈的奉献精神,感受红色文化的深刻内涵。三是加强家校合作,夯实红色教育。为了更好地让红色文化融入初中语文课堂教学中,教师要为学生安排有关红色文化的作业和社会走访任务,在家长的配合下,提高红色文化教育效果。四是挖掘地方红色资源,引入语文课堂。为了纪念革命先辈,我国在很多地方都设置了革命教育基地、先烈纪念馆等红色文化场所。组织学生实地参观红色文化场所,能够更好地在初中语文教学中融入红色文化教育。

开展红色文化教育是实现“为党育人,为国育才”教育目的的重要抓手,在初中语文教学中拓展融合途径,丰富红色文化教育资源,对加强红色文化教育意义重大。

# 莲城校园尽显“文艺范”

编者按 为深入贯彻落实党的二十大精神,全面推进“五育并举”,充分发挥艺术的育人功能,展示学生才华,近日,我市各级各类学校趁着夏初的好时光,纷纷举办丰富多彩的文化艺术活动,让学子们在艺术中得到熏陶,在活动中释放天性,让校园尽显“文艺范”。

## 许昌电气职业学院 绽放青春活力 健康快乐成长

本报讯(记者吕正子 通讯员吕品)5月22日,许昌电气职业学院举行第一届校园文化艺术节开幕式暨第四届啦啦操比赛决赛。

开幕式在庄严的国歌声中拉开帷幕。本届校园文化艺术节以丰富多彩的校园文化活动为载体,为学生们提供了展示自我、锻炼自我的广阔舞台。在开幕式上,该校负责人致开幕词。该负责人表示,希望通过丰富多彩的校园文化艺术活动,进一步激发和释放学生的青春活力,营造积极向上的校园文化氛围,让全体学生都能全面健康发展,成为德才兼备的技术技能人才。

在接下来进行的啦啦操比赛中,参赛队员活力四射、配合默契,展现出啦啦操运动特有的阳光魅力和团队精神。经过激烈角逐,信息工程系阳光Boy阳光Girl队获得冠军,经济管理学院舞蹈青春队和工程系爆炸女团队获得亚军,电气工程系女神队、先锋队和机电工程系星之所在队获得季军,艺术系炫舞青春队、机电工程系乘风队和工商管理系Tupa Girl队获得优秀奖,机电工程系获得优秀组织奖。

本届校园文化艺术节以创建文明校园与促进学生全面发展为宗旨,以贴近实际、贴近生活、贴近学生为原则,紧密结合该校的中心工作,开展学习教育、知识竞赛、文化艺术、体育竞技、汇报演出共五大类15项活动。丰富多彩的校园文化活动,繁荣了校园文化,加深了学生对文化艺术的理解,展示了学生积极向上的精神风貌,彰显出校园文化的强大育人功能,引导学生加强文化道德修养,健康成长,全面发展。

## 许昌幼儿师范学校 “社”彩缤纷 逐梦青春

本报讯(记者吕正子 通讯员李丹)为学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想,进一步加强校园文化建设,展现学生社团发展新风采,5月21日,许昌幼儿师范学校“社”彩缤纷,逐梦青春”第一届社团文化节开幕。

开幕式在舞蹈《我们都是追梦人》中拉开了序幕。在随后的节目展演中,模特社团、STAR舞社、拉丁社团、民舞社团、舞团社团、YS流行舞、古风古韵汉服社等社团先后带来了兼具社团特色和艺术观赏性的高质量表演,演出高潮迭起、精彩纷呈,现场观众掌声不断。

社团涌聚风采,青春激昂时代。该校负责人表示,持续一周的本届社团文化节,坚持思想性、知识性、艺术性、多样性统一,积极开展了方向正确、格调高雅、形式多样的社团活动,营造了积极健康的校园文化氛围。

## 许昌工商管理学校 名家聚校园 妙笔绘丹青

本报讯(记者吕正子 通讯员刘汉杰)为进一步丰富师生精神文化生活,提升校园美育水平,培养德、智、体、美、劳全面发展的高素质人才,5月23日,许昌工商管理学校举办书画名家进校园活动,我市多名书画家应邀参加,该校艺术设计系师生参与活动。

活动中,各位书画家挥墨泼毫,各展所长,有的鸾翔凤翥、力透纸背,有的妙手丹青、栩栩如生,用墨笔传承文化,用丹青书画丹心,以高超的书画水平创作出了一幅幅精美的书画作品。这些作品风格各异、气象恢宏、格调高雅,展示了书画家们精妙绝伦的艺术造诣。书画家们还分享了书法的渊源,传授书法之精髓、书法之道义,为师生美育鉴赏与创作提供了思路,让学生们感受到了书画艺术的无限魅力,体会到中国传统书画的丰富内涵,领略到笔墨丹青的独特韵味。

春风化雨,润物无声。现场师生对书画家们精美的艺术创作和深厚的艺术功底赞叹不已。该校负责人表示,本次活动有力助推了该校的校园文化建设,引导广大师生坚定文化自信,增强了学生继承和弘扬中华优秀传统文化的自信心和自豪感。书画家们的精彩讲解,更是在学生们心中埋下了艺术的种子。

许昌电气职业学院啦啦操比赛决赛正在进行。吕品摄

许昌幼儿师范学校第一届社团文化节现场。李丹摄

## 弘扬职教精神 提供人才保障

2023年许昌市职业技能大赛启动仪式举行

本报讯(记者吕正子 通讯员吴昆)5月22日,2023年许昌市职业技能大赛启动仪式暨职业教育活动周优秀节目展演活动举行。市教育局相关负责人,各县(市、区)教育(体)局相关负责人,各职业学校负责人、分管教学(大赛)工作副校长等300余人参加。

启动仪式上,市教育局有关人员宣读了《许昌市教育局关于2023年河南省暨许昌市职业教育活动周启动仪式开展情况的通报》。许昌市职业技能大赛协办学校代表、评委代表和参赛选手代表分别发言,市教育局相关负责人作了总结讲话。

该负责人指出,在市委、市政府的坚强领导下,在有关部门的大力支持下,社会各界广泛关注、积极参与,我市成功举办了河南省暨许昌市职业教育活动周启动仪式,体现了我市的职教特色,展示了我市的职教成果,树立了许昌的职教形象,打造了许昌的职教品牌。希望全市职教工作者在今后的工作中,能够继续弘扬这次启动仪式中展现的敢打敢拼、吃苦耐劳、无私奉献、奋勇争先、团结拼搏的许昌职教精神,再接再厉,接续奋斗,加快推进全市职业教育高端化升级、规模化培育、融合化发展,在现有基础上再筑高峰,加快建设育人更加优质、供给更加充分、服务更加高效、保障更加有力的高质量职业教育发展体系,真正形成教育

“有质有量”、学生“有德有才”、品牌“有声有色”的许昌职业教育发展格局,为我市城乡融合共同富裕先行试验区建设提供强有力的人才支撑和智力保障。

就办好2023年许昌市职业技能大赛,该负责人要求,一是凝聚共识,高质量办好职业技能大赛;二是公平公正,严守秩序流程底线;三是严谨细致,确保职业技能大赛安全有序进行。

现场人员还共同观看了我市各职业学校带来的《我们都是追梦人》《我们的田野》《少年》等节目,精彩的表演充分展现了我市职业院校学生丰富多彩的文化生活和良好的专业技能。

## 情暖“六一”与爱同行

市光明路小学开展爱心捐赠活动

本报讯(记者吕正子 通讯员高鑫)“六一”儿童节即将到来,5月26日,市光明路小学20余名师生代表来到桂村乡中心小学,开展主题为“情暖‘六一’,与爱同行”的爱心捐赠活动,向桂村乡中心小学师生送上爱心与祝福。

市光明路小学的师生代表携带1台空调、2000余册图书、100余本书包来到桂村乡中心小学。捐赠仪式上,市光明路小学相关负责人表示,希望借助这次爱心捐赠活动,加深两校师生的友谊,促进两校进一步沟通和交流;希望爱心空调能为桂村乡中心小学的孩子们在炎热的夏季带来一丝清凉;希望爱心图书和书包能激励孩子们快乐学习,健康成长;更希望桂村乡中心小学越办越好,提供更加优质的教育资源,让孩子们健康快乐成长。



图为捐赠仪式现场。高鑫摄

捐赠仪式结束后,两校师生开展了联谊活动。市光明路小学的学生们把自己制作的爱心小礼物送给了桂村乡中心小学的学生,一颗颗稚嫩的心渐渐连在了一起。活动结束后,他们互留联系方式,以便今后长期联系。一张张纸条、一串串电话号码,架起两校学生友谊的桥梁,见证爱心与希望的绵延。

许昌科技学校

## 召开学生岗位实习 离校工作部署协调会

本报讯(记者吕正子 通讯员徐尧)为全面落实2021级学生岗位实习离校工作部署,进一步提高学生离校前安全教育及岗位实习工作实效,5月24日,许昌科技学校召开学生岗位实习离校工作部署协调会。

会上,该校负责人带领与会人员学习了教育部等八部门下发的《关于印发〈职业学校学生实习管理规定〉的通知》,明确了岗位实习的目的和意义,强调学生实习的本质是教学活动,是实践教学的重要环节;提出学生在岗位实习中要有明确目标、有明晰的任务安排、遵守各项纪律、规范实习、注意安全等5项要求。该负责人表示,班主任要引导全体学生充分认识到实习工作的重要性,教育学生实习期

间爱岗敬业、遵守职业道德、服从实习单位的日常管理,全面提升个人竞争力,为将来更好地就业奠定基础。

该负责人针对2021级最后一学年班主任工作进行部署,要求班主任要做好未来一年的工作规划,在各方面都要负起责任,重视学生岗位实习管理工作,加强学生思想教育;班主任在学生实习期间要注意与家长、学生保持信息畅通,多方面关心学生在实习单位的实习情况。

“本次会议旨在做好学生岗位实习离校前的准备工作,深化师生对岗位实习重要性的认识,明确实习要求,增强安全意识,为我顺利开展2021级学生岗位实习工作奠定良好基础。”该负责人表示。

## 匠心传承 青蓝结对

许昌实验中学召开青年教师拜师会

本报讯(记者吕正子 通讯员王利兵)为了充分发挥骨干教师的传、帮、带作用,促进青年教师快速、健康成长,进一步提升教师队伍整体素质,促进学校的可持续发展,5月23日,许昌实验中学召开“匠心传承,青蓝结对”为主题的青年教师拜师会。

会上,师晨佳和朱熹源代表青年教师发言。他们表示,自己热爱教育工作,迫切希望能够早日站稳三尺讲台,为学校的发展出一份力。他们深知自己目前存在的不足,非常渴望得到前辈教师的言传身教。他们将以前辈教师为榜样,严格要求自己,认真钻研教材教法,刻苦磨炼教学技能,多反思,多总结,有问题及时向前辈教师请教,一步一步、扎扎实实地往前走。

李冰老师作为“师傅”代表承诺,全体指导教师将以以身作则,严于律己,以实际行动引领青年教师更好更快地进入教师角色;在教学业务上,给青年教师起到榜样作用,督促青年教师高质量完成教学工作;在青年教师遇到困难的时候给予真诚的帮助,认真履行“师傅”的职责,在师徒结对中共同进步。

该校负责人指出,优秀教师的培养是一个系统工程,一要有制度保障,二要有优秀教师的带领,三要靠青年教师个人的努力。开展师徒结对是实现学校总体目标的需要,是学校生存发展的需要,是教师队伍建设的需要,希望青年教师把握好这次学习的机会,早日成长为该校的骨干教师。